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Elif: Giines, Diinya ve Ay’ anlatmak icin
yukaridaki modeli hazirlamistir. Gérsele gére
asagidaki yarglardan hangisini séylemek dogru
olmaz?
A) Giines basketbol topu gésterilmistir.
B) Giines diger gék cisimlerinden daha buyuktr.
C) Diinya sistemin merkezinde yer almaktadir.
D) Diger cisimler Gunes'in cevresinde dolanma
hareketi yapar.
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seyretmek cok giizel bir olaydir. Giines battiktan

az aksamlari Ginesin batisini

sonra havanin kararmasi ve serinlemesi gézlenir.
Bu agklamaya gére asagidaki ckarimlardan
hangisine ulasamayiz?

A) Giines 1s1 ve 1sik kaynagidir.

B) Giines Diinya'nin cevresinde dénme hareketi
yapar.

C) Gines olmasaydi Dinya yiizeyi buzullarla
kaplanird:.

Galileo (

ylizeyini incelemis ve Gines yizeyindeki kismen

Galile) kendi yaptigr teleskopla Ginesin

daha soguk olan bélgelerin yani Giines lekelerinin
hareket ettigini fark etmistir. Giines lekelerinin
hareket halinde olmasi asagidakilerden hangisini
gbsterir?

A) Ginesin dénme hareketi yaptigini,

B) Giineste patlamalar oldugunu,

C) Gines yuzeyinin girintili cikintili oldugunu,

D) Giinesin kire seklinde oldugunu,

4. Yildizlar, etraflarina sk yayan ve bu 1sigi kendi
yapisindan ireten gék cisimleridir. Dolaysiyla
yldizlar dogal 15k kaynaklaridir. Gézlemledigimiz
yldizlarin bazilar Ginesten cok buyik yapidadir.
Yildizlar, bizden cok uzakta olduklari icin
neredeyse bir nokta seklinde gézlemlenir.
Yildizlarda oldugu gibi Guines de etrafina isi ve
stk yaymaktadir. Bu ener ji, cok biytk bir ener jidir.
Bu ener jinin cok az bir kismi, Dinya ytizeyine
ulasmaktadir. Dinya yizeyine ulasan bu ener ji,
Dinya'da yasamin olusmasini saglar. Yukaridaki
anlatmdan asagidaki ckarimlardan hangisini
yapamayiz?

A) Diinya tizerindeki tim ener jilerin kaynag,
Giines ener jisidir.

B) Dinyamiza en yakin yldiz Gines'tir.

C) Gunes ener jisinin cogu Dinya'ya ulasmaz.

D) Yildiz gibi gérdigimin pek cok gsk cismi
Giinesten aldig 1sig1 yansitir.
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Gokyuzini gézlemledigimizde, Giinesin sabah
dogudan dogup. aksama dogru batidan battigini
fark ederiz. Sanki Gunes, Dinya'nin etrafinda
déniyor gibi alglariz. Tarihi inceledigimizde de
1 3 .ylizyla kadar insanlar, Ginesin Dinya
etrafinda déndigini zannediyordu. Daha sonra
yapilan gézlemler sonucunda Giinesin Diinya
etrafinda degil Dinya'nin Giines etrafinda dénme
hareketi yaptig ortaya atildi ve zamanla bu
modelin gercekligi ispatlandi. Asagidakilerden
hangisi bu gercegin kanitlarindan birisi olamaz?
A) Ayni hizla dogudan batiya dogru gidildiginde
sirekli giindiztin yasanmasi.

B) Ayin strekli sekil degistirmesi ve evrelerinin
olusmasi.

C) Uzaydan yapilan gézlemler.

D) Mevsimlerin olusmasi.
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Inetraktif Egitim

Giinesin hacmi Diinya'nin hacminin yaklasik olarak
1.3 milyon katidir. Giines ve Dinya'nin
biiyikligini model tzerinde géstermek isteyen
Ezgi, farkli cisimler arasinda tercih yapmaya
calismaktadir. Ezgi, Giines ve Dinya olarak hangi
cisimleri segerse yakin bir tercih yapmis olur?

A) Karpuz-portakal

B) Basketbol topu-futbol topu

C) Basketbol topu — nohut tanesi

D) Futbol topu — seftali
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Giinesiin yapist da Dinya'ninki gibi katmanli
haldedir. Gunes'in katmanlarini, ic katmanlar ve
Giines atmosferi olarak gruplandirabiliriz. Giines
atmosferi denen dis katmanlarda zaman zaman
meydana gelen patlamalarin etkileri, Dinya'ya
kadar ulasmaktadir. Giines, Dinya'ya yaklasik
150 milyon km uzaklkta olmasina ragmen, Giines
patlamalarinin etkileri Dinya'da hissedilmektedir.
Gérsele gére hangi katmanlardaki patlamalar
Dinyamiza kadar ulasmaktadir?

A IT- 1V
B) Il - Il
Ql-1V
D) Il

8. Giines ile ilgili asagidaki bilgilerden hangisi
dogru degildir?

A) Samanyolu galaksisindeki yldizlardan biri olan
Giines bize en yakin yldiz olup, dev bir gaz ve
toz bulutundan meydana gelmistir.

B) Gunesiin sicakligi en ic katmandan (cekirdek) dis
katmanlara dogru gidildikce artar.

C) Isi ve 15k ener jisi Giinesin yapisindaki

hidro jenin helyuma déntsmesi sirasinda ortaya
cikar.

D) Kirresel sekle sahip olan Gunes, 1si ve isik

yayan orta biytklikte bir yldizdir.

ve Ayin hareketlerini géstermistir. Buna gére
asagidakilerden hangisini séylemek dogru olmaz?
A) A ile gésterilen gok cismi Giines olup sistemin
merkezinde yer almaktadir.

B) B ile gésterilen gék cismi Dinya olup Gunes'in
cevresinde dolanma hareketi yapar.

C) Dinya, Giines'in cevresinde dolanma hareketi
yaparken Ay yapmaz.

D) Ay Dinya'nin etrafinda dolanma hareketi

HGPGF.

Glnes lekesi

10.

Giinesin kendi ekseni etrafindaki déntsi batidan
doguya dogru olup dénme hizi kutuplarinda ve
ekvatorunda farklidir. Giines ekvatordaki bir
dénistini 25 giinde tamamlarken kutuplardaki bir
déniistini ise 34 giinde tamamlar. Bu bilgiden
yola gkarak asagidakilerden hangisi séylemek
dogru olmaz?

A) Glnes kendi cevresinde dénme hareketi
yaptg icin kire seklinde oldugu séylenebilir.

B) Gunesin ekvatordaki déntsti kutuplardaki
dénis hizndan daha fazladrr.

C) Giines kendi cevresinde Diinya ile ayni yénde
doénmektedir.

D) Gines’in kendi cevresindeki donis hizi
Dinya'nin déniis hizindan daha fazladrr.
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